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Schriftliche Anfrage

des Abgeordneten Markus Walbrunn AfD
vom 19.03.2026

Staatsbiirgerlicher Hintergrund von Mehrfachtatern sowie deren Opfern in
Bayern 2025

Mehrfachtater sind jedes Jahr fur einen signifikanten Anteil der im Freistaat Bayern
begangenen Straftaten verantwortlich. Nach den vorangegangenen Anfragen sollen
nun die Daten fir das vergangene Jahr 2025 erfragt werden.

Die Staatsregierung wird gefragt:

11 Wie viele Straftaten (ohne auslanderrechtlichen Hintergrund) entfielen
2025 auf Tatverdachtige mit mehr als einer Straftat? 3

1.2  Um welche Arten von Straftaten handelte es sich dabei (bitte tabella-
risch, analog zu den in der bayerischen Polizeilichen Kriminalstatistik
[PKS BY] aufgelisteten Straftaten und Straftatengruppen, absteigend
nach Haufigkeit sortiert auflisten)? 3

1.3  Wie viele dieser Tatverdachtigen hatten mindestens eine auslandische
Staatsangehorigkeit (bitte nach absoluter Anzahl, prozentualem Anteil
und tabellarisch absteigend nach Haufigkeit sortiert auflisten, inklusive
Mehrfachstaatsangehdrigkeit, soweit erfasst)? 3

21  Wie viele Straftaten (ohne auslanderrechtlichen Hintergrund) entfielen
auf Tatverdachtige mit einer Straftat? 3

2.2 Um welche Arten von Straftaten handelte es sich dabei (bitte analog
zu Frage 1.2 aufschliisseln)? 3

2.3 Wie viele dieser Einfachtater hatten mindestens eine auslandische
Staatsangehdrigkeit (bitte analog zu Frage 1.3 beantworten)? 3

3.1 Wie viele Straftaten (ohne auslanderrechtlichen Hintergrund) entfielen
auf Tatverdachtige mit zwei bis unter sieben Straftaten? 4

3.2 Um welche Arten von Straftaten handelte es sich dabei (bitte analog
zu Frage 1.2 auflisten)? 4

3.3 Wie viele dieser Tatverdachtigen hatten mindestens eine auslandische
Staatsangehdrigkeit (bitte inklusive der absoluten Anzahl an Tatver-
dachtigen mit zwei bis unter sieben Straftaten insgesamt und dem
entsprechenden Anteil daran sowie die jeweiligen Staatsangehdrig-
keiten tabellarisch, absteigend nach Haufigkeit sortiert und ebenfalls
mit prozentualem Anteil angeben)? 4
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Wie viele Straftaten (ohne auslanderrechtlichen Hintergrund) entfielen
auf Tatverdachtige mit sieben und mehr Straftaten?

Um welche Arten von Straftaten handelte es sich dabei (bitte analog
zu Frage 1.2 auflisten)?

Wie viele dieser Tatverdachtigen hatten mindestens eine auslandische
Staatsangehdrigkeit (bitte inklusive der absoluten Anzahl an Tatver-
dachtigen mit sieben und mehr Straftaten insgesamt und dem ent-
sprechenden Anteil daran sowie die jeweiligen Staatsangehdrigkeiten
tabellarisch, absteigend nach Haufigkeit sortiert und ebenfalls mit
prozentualem Anteil angeben)?

Wie hoch war der Anteil auslandischer Staatsbiirger unter den Opfern
der Tatverdachtigen mit maximal einer Straftat (bitte tabellarisch ana-
log zu Frage 1.2 auflisten)?

Wie hoch war der Anteil auslandischer Staatsbirger unter den Opfern
der Tatverdachtigen mit zwei bis unter sieben Straftaten?

Wie hoch war der Anteil auslandischer Staatsbuirger unter den Opfern
der Tatverdachtigen mit sieben und mehr Straftaten?

Wie hoch war der Anteil deutscher Staatsangehériger unter den Op-
fern der Tatverdachtigen mit maximal einer Straftat (bitte tabellarisch
analog zu Frage 1.2 auflisten)?

Wie hoch war der Anteil deutscher Staatsangehériger unter den Op-
fern der Tatverdachtigen mit zwei bis unter sieben Straftaten?

Wie hoch war der Anteil deutscher Staatsangehériger unter den Op-
fern der Tatverdachtigen mit sieben und mehr Straftaten?

Welchen Rechtsstatus hatten die Zuwanderer, die im Jahr 2025 mehr
als eine nicht auslanderrechtlich relevante Straftat begingen?

Welchen Rechtsstatus hatten die Zuwanderer, die im Jahr 2025 ma-
ximal eine nicht ausléanderrechtlich relevante Straftat begingen?

Auf wie viele Tatverdachtige entfielen mehr als 20 Straftaten (bitte
nach Rechtsstatus und Staatsangehdrigkeiten aufschlisseln)?

Wie viele Ausreisepflichtige sind unter den mehrfach Tatverdachtigen
(bitte insbesondere auch im Hinblick auf die Versprechungen beziiglich
Abschiebung und Verhinderung der Einreise dieser beantworten)?

Wie viele der mehrfach Tatverdachtigen wurden in den letzten zehn
Jahren eingeburgert (bitte absteigend nach Haufigkeit der Herkunfts-
lander aufschlisseln)?

Wie vielen der mehrfach Tatverdachtigen wurden in den letzten zehn
Jahren Aufenthaltsgestattungen ausgestellt (bitte absteigend nach
Haufigkeit der Nationalitaten aufschliisseln)?

Hinweise des Landtagsamts
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Antwort

des Staatsministeriums des Innern, fiir Sport und Integration
vom 13.04.2026

Vorbemerkunag:
Nachdem die hier gegenstandliche Schriftliche Anfrage — bis auf den Auswertezeit-

raum — in weiten Teilen inhaltsgleich mit der vorjahrigen Schriftlichen Anfrage des
Abgeordneten Markus Walbrunn (AfD) vom 10.02.2025 zur selben Thematik ist, wird
bezlglich der Erlauterungen auf die Drs. 19/5956 vom 22.04.2025 verwiesen.

Tatverdachtige Zuwanderer sind eine Teilmenge der nichtdeutschen Tatverdachtigen.
Darunter fallen nach bundeseinheitlicher Definition in der Polizeilichen Kriminalstatistik
(PKS) nichtdeutsche Tatverdachtige, die mit den Aufenthaltsgrinden Asylbewerber,
Duldung, unerlaubter Aufenthalt oder Schutz- und Asylberechtigte/Kontingentflicht-
linge erfasst sind.

11  Wie viele Straftaten (ohne auslanderrechtlichen Hintergrund) ent-
fielen 2025 auf Tatverdachtige mit mehr als einer Straftat?

1.2 Um welche Arten von Straftaten handelte es sich dabei (bitte tabella-
risch, analog zu den in der bayerischen Polizeilichen Kriminalstatistik
[PKS BY] aufgelisteten Straftaten und Straftatengruppen, absteigend
nach Haufigkeit sortiert auflisten)?

1.3  Wie viele dieser Tatverdachtigen hatten mindestens eine auslandische
Staatsangehorigkeit (bitte nach absoluter Anzahl, prozentualem An-
teil und tabellarisch absteigend nach Haufigkeit sortiert auflisten,
inklusive Mehrfachstaatsangehorigkeit, soweit erfasst)?

Die Fragen 1.1 bis einschlieRlich 1.3 werden aufgrund ihres Sachzusammenhanges
gemeinsam beantwortet.

Es wird auf Anlage 1 sowie die Vorbemerkung verwiesen.'
Mehrfachstaatsangehdrigkeiten kdnnen in der PKS nicht ausgewertet werden.

21 Wie viele Straftaten (ohne ausldanderrechtlichen Hintergrund) ent-
fielen auf Tatverdachtige mit einer Straftat?

2.2 Um welche Arten von Straftaten handelte es sich dabei (bitte analog
zu Frage 1.2 aufschliisseln)?

2.3 Wie viele dieser Einfachtater hatten mindestens eine auslandische
Staatsangehdrigkeit (bitte analog zu Frage 1.3 beantworten)?

Die Fragen 2.1 bis einschlieBlich 2.3 werden aufgrund ihres Sachzusammenhanges
gemeinsam beantwortet.

1 Von einem Abdruck wurde abgesehen. Die Anlage ist als pdf-Dokument hier einsehbar.


https://www.bayern.landtag.de/www/ElanTextAblage_WP19/Drucksachen/Schriftliche%20Anfragen/19_0011455-Anlage.pdf
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Es wird auf Anlage 2 sowie die Vorbemerkung verwiesen.?

3.1 Wie viele Straftaten (ohne auslanderrechtlichen Hintergrund) ent-
fielen auf Tatverdachtige mit zwei bis unter sieben Straftaten?

3.2 Um welche Arten von Straftaten handelte es sich dabei (bitte analog
zu Frage 1.2 auflisten)?

Die Fragen 3.1 und 3.2 werden aufgrund ihres Sachzusammenhanges gemeinsam
beantwortet.

Es wird auf Anlage 3 sowie die Vorbemerkung verwiesen.?

3.3 Wieviele dieser Tatverdachtigen hatten mindestens eine ausldndische
Staatsangehorigkeit (bitte inklusive der absoluten Anzahl an Tatver-
dachtigen mit zwei bis unter sieben Straftaten insgesamt und dem
entsprechenden Anteil daran sowie die jeweiligen Staatsangehorig-
keiten tabellarisch, absteigend nach Haufigkeit sortiert und ebenfalls
mit prozentualem Anteil angeben)?

Es wird auf Anlage 4 sowie die Vorbemerkung verwiesen.*

41 Wie viele Straftaten (ohne auslanderrechtlichen Hintergrund) ent-
fielen auf Tatverdachtige mit sieben und mehr Straftaten?

4.2 Um welche Arten von Straftaten handelte es sich dabei (bitte analog
zu Frage 1.2 auflisten)?

Die Fragen 4.1 und 4.2 werden aufgrund ihres Sachzusammenhanges gemeinsam
beantwortet.

Es wird auf Anlage 5 sowie die Vorbemerkung verwiesen.®

4.3 Wie viele dieser Tatverdachtigen hatten mindestens eine auslandische
Staatsangehorigkeit (bitte inklusive der absoluten Anzahl an Tatver-
dachtigen mit sieben und mehr Straftaten insgesamt und dem ent-
sprechenden Anteil daran sowie die jeweiligen Staatsangehorigkeiten
tabellarisch, absteigend nach Haufigkeit sortiert und ebenfalls mit
prozentualem Anteil angeben)?

Es wird auf Anlage 6 sowie die Vorbemerkung verwiesen.®

Von einem Abdruck wurde abgesehen. Die Anlage ist als pdf-Dokument hier einsehbar.
Von einem Abdruck wurde abgesehen. Die Anlage ist als pdf-Dokument hier einsehbar.
Von einem Abdruck wurde abgesehen. Die Anlage ist als pdf-Dokument hier einsehbar.

Von einem Abdruck wurde abgesehen. Die Anlage ist als pdf-Dokument hier einsehbar.

o a b~ ON

Von einem Abdruck wurde abgesehen. Die Anlage ist als pdf-Dokument hier einsehbar.
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51 Wie hoch war der Anteil auslandischer Staatsbiirger unter den Op-
fern der Tatverdachtigen mit maximal einer Straftat (bitte tabellarisch
analog zu Frage 1.2 auflisten)?

Es wird auf Anlage 7 sowie die Vorbemerkung verwiesen.”

5.2 Wie hoch war der Anteil auslandischer Staatsbiirger unter den Opfern
der Tatverdachtigen mit zwei bis unter sieben Straftaten?

Es wird auf Anlage 8 sowie die Vorbemerkung verwiesen.®

5.3 Wie hoch war der Anteil auslandischer Staatsbiirger unter den Opfern
der Tatverdachtigen mit sieben und mehr Straftaten?

Es wird auf Anlage 9 sowie die Vorbemerkung verwiesen.®

6.1  Wie hoch war der Anteil deutscher Staatsangehoriger unter den Op-
fern der Tatverdachtigen mit maximal einer Straftat (bitte tabellarisch
analog zu Frage 1.2 auflisten)?

Es wird auf Anlage 10 sowie die Vorbemerkung verwiesen.'

6.2 Wie hoch war der Anteil deutscher Staatsangehoriger unter den Op-
fern der Tatverdachtigen mit zwei bis unter sieben Straftaten?

Es wird auf Anlage 11 sowie die Vorbemerkung verwiesen."

6.3 Wie hoch war der Anteil deutscher Staatsangehoriger unter den Op-
fern der Tatverdachtigen mit sieben und mehr Straftaten?

Es wird auf Anlage 12 sowie die Vorbemerkung verwiesen."?

71 Welchen Rechtsstatus hatten die Zuwanderer, die im Jahr 2025 mehr
als eine nicht auslanderrechtlich relevante Straftat begingen?

Es wird auf Anlage 13 sowie die Vorbemerkung verwiesen.”

Zu den Tatverdachtigen, die mit dem Aufenthaltsanlass ,sonstiger erlaubter Aufent-
halt in der PKS erfasst wurden, ist anzumerken, dass es sich dabei um Tatverdachtige
handelt, bei denen der erlaubte Aufenthalt nicht naher spezifiziert werden konnte oder
bei denen ein Sonderstatus zutraf (z. B. ukrainische Staatsangehdrige).

Von einem Abdruck wurde abgesehen. Die Anlage ist als pdf-Dokument hier einsehbar.
Von einem Abdruck wurde abgesehen. Die Anlage ist als pdf-Dokument hier einsehbar.
Von einem Abdruck wurde abgesehen. Die Anlage ist als pdf-Dokument hier einsehbar.
10 Von einem Abdruck wurde abgesehen. Die Anlage ist als pdf-Dokument hier einsehbar.
11 Von einem Abdruck wurde abgesehen. Die Anlage ist als pdf-Dokument hier einsehbar.
12 Von einem Abdruck wurde abgesehen. Die Anlage ist als pdf-Dokument hier einsehbar.

13 Von einem Abdruck wurde abgesehen. Die Anlage ist als pdf-Dokument hier einsehbar.
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7.2 Welchen Rechtsstatus hatten die Zuwanderer, die im Jahr 2025 ma-
ximal eine nicht auslénderrechtlich relevante Straftat begingen?

Es wird auf Anlage 14 sowie die Vorbemerkung verwiesen.'

Zu den Tatverdachtigen, die mit dem Aufenthaltsanlass ,sonstiger erlaubter Aufent-
halt in der PKS erfasst wurden, ist anzumerken, dass es sich dabei um Tatverdachtige
handelt, bei denen der erlaubte Aufenthalt nicht naher spezifiziert werden konnte oder
bei denen ein Sonderstatus zutraf (z. B. ukrainische Staatsangehdrige).

7.3  Auf wie viele Tatverdachtige entfielen mehr als 20 Straftaten (bitte
nach Rechtsstatus und Staatsangehorigkeiten aufschliisseln)?

Da sich die Fragen 7.1 und 7.2 auf tatverdachtige Zuwanderer beziehen, wurde Frage 7.3
ebenfalls dahin gehend interpretiert.

Im Ubrigen wird auf Anlage 15 (Anzahl) und Anlage 16 (Staatsangehérigkeiten) sowie
die Vorbemerkung verwiesen.'®

Zu den Tatverdachtigen, die mit dem Aufenthaltsanlass ,sonstiger erlaubter Aufent-
halt“ in der PKS erfasst wurden, ist anzumerken, dass es sich dabei um Tatverdachtige
handelt, bei denen der erlaubte Aufenthalt nicht ndher spezifiziert werden konnte oder
bei denen ein Sonderstatus zutraf (z. B. ukrainische Staatsangehorige).

8.1  Wie viele Ausreisepflichtige sind unter den mehrfach Tatverdachtigen
(bitte insbesondere auch im Hinblick auf die Versprechungen beziig-
lich Abschiebung und Verhinderung der Einreise dieser beantworten)?

Explizite, valide Rechercheparameter, die eine automatisierte statistische Auswertung
im Sinne der Fragestellung ermdglichen wirden, sind weder in der nach einheitlichen
Richtlinien gefihrten PKS noch im Auslanderzentralregister (AZR) vorhanden. Dem-
zufolge kénnen zu den abgefragten Parametern keine Aussagen getroffen werden.

Fir eine Beantwortung musste insofern eine umfangreiche manuelle (Einzel-)Aus-
wertung von Akten und Datenbestanden erfolgen. Auch unter Bericksichtigung der
Bedeutung des sich aus Art. 13 Abs. 2, 16a Abs. 1 und 2 Satz 1 Bayerische Verfassung
(BV) ergebenden parlamentarischen Fragerechts der Abgeordneten des Landtags
ware dies nur mit einem unverhaltnismaligen Verwaltungsaufwand maoglich und kann
daher nicht erfolgen.

8.2 Wie viele der mehrfach Tatverdachtigen wurden in den letzten zehn
Jahren eingebiirgert (bitte absteigend nach Haufigkeit der Herkunfts-
lander aufschliisseln)?

14 Von einem Abdruck wurde abgesehen. Die Anlage ist als pdf-Dokument hier einsehbar.

15 Von einem Abdruck wurde abgesehen. Die Anlagen sind als pdf-Dokument hier einsehbar.
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8.3 Wie vielen der mehrfach Tatverdachtigen wurden in den letzten zehn
Jahren Aufenthaltsgestattungen ausgestellt (bitte absteigend nach
Haufigkeit der Nationalitaten aufschliisseln)?

Die Fragen 8.2 und 8.3 werden aufgrund ihres Sachzusammenhangs gemeinsam
beantwortet.

Eine automatisierte statistische Auswertung im Sinne der Fragestellungen im Hinblick
auf eine Einburgerung bzw. Aufenthaltsgestattung ist nicht méglich. Demzufolge kén-
nen zu den abgefragten Parametern keine Aussagen getroffen werden.

Fir eine Beantwortung musste insofern eine umfangreiche manuelle (Einzel-)Aus-
wertung von Akten und Datenbesténden erfolgen. Auch unter Berlicksichtigung der
Bedeutung des sich aus Art. 13 Abs. 2, 16a Abs. 1 und 2 Satz 1 BV ergebenden par-
lamentarischen Fragerechts der Abgeordneten des Landtags ware dies nur mit einem
unverhaltnismaRigen Verwaltungsaufwand mdglich und kann daher nicht erfolgen.

Im Ubrigen ist nach §10 Abs. 1 Satz 1 Nr. 5 Staatsangehérigkeitsgesetz (StAG)
eine Einburgerung ausgeschlossen, wenn die einzuburgernde Person wegen einer
rechtswidrigen Tat zu einer Strafe verurteilt worden ist. Ausgenommen hiervon sind
Verurteilungen, die innerhalb der sogenannten Bagatellgrenzen nach MalRgabe des
§12a StAG liegen.
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal Gberpruft. Die korrekte Zitierweise liegt in
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit kbnnen Internetadressen verkiirzt dargestellt sein.
Die vollstandige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version
des Dokuments direkt aufrufbar. Zusatzlich ist diese als Fulnote vollstandig dargestellt.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und
der Ausschusse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsubersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen
zur Verfigung.


http://www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente
http://www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen
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